

чивающий свою целостность в глазах сегодняшних студентов, засасываемых нынешней системой образования, все чаще ориентирующейся на детали, фрагменты, а не попытки проследить логику разворачивания как человеческой мысли, так и завораживающе разнообразных явлений окружающего нас мира.

## ЛИТЕРАТУРА

1. История философии. Т.1. – М.: ОГИЗ – Госполитиздат, 1941, с.138.
2. Цит. по: Таранов П.С. Анатомия мудрости. 106 философов. – Симферополь: Таврия, 1995, С.308 – 309.
3. История диалектики. \ М.А.Дынник ... В.В.Соколов. – М.: мысль, 1972, С.142 – 166.
4. История философии... 1941, там же.
5. Спиркин А.Г. Философия. – М.: Гардарики, 2002. с.51.
6. Кессиди Ф.Х. Сократ. – М.: Мысль, 1988, с.99.
7. Таранов П.С. Указ. соч., с.36.
8. Франсуа Вийон. Лирика. – М.: Художественная литература, 19861, с.134.
9. Боннар Андре. Греческая цивилизация. От Еврипида до Александрии. – М.: Искусство. – 1992, С.376 – 378.
10. Платон. Диалоги. -М.: Мысль, 1986. с. 419.
11. Словарь античности. -М.: Прогресс, 1989, с.462.
12. Спиркин А.Г. Указ. соч., с.49.
13. Антология мировой философии. – М.: Мысль, 1969., Т.1, с.319.
14. Там же, с.318.
15. Платон. Диалоги ... с. 415.
16. Платон. Избранные диалоги. – М.: Художественная литература, 1969, С.343-344.
17. Там же, С.344-347.
18. Цит. по: Таранов П.С. Указ соч., с.344.

**Досмухамедов А.К.**, магистрант

Магистратура Университета международного бизнеса

### **КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ КАК НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ КАЗАХСТАНА**

Глава государства Нурсултан Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Рост благосостояния граждан Казахстана – главная цель государственной политики» обозначил магистральные приоритеты развития республики на среднесрочный период [1].

По сути, Послание Президента представляет идеологию процветания Казахстана, которая образует собой систему стимулов, направленную в первую очередь, на формирование условий для опережающего роста по всем параметрам развития. Тем самым концепция международной конкурентоспособности Казахстана нацелена на придание дополнительного импульса для стремительного прорыва нашей страны в мировое высокотехнологичное пространство.

Необходимо четкое понимание того, что сегодня динамично развивающийся мир и глобализация предоставляют много новых «прорывных» возможностей и в то же время немало вызовов и угроз [2]. Между тем глобальная конкуренция представляет собой соперничество инновационных идей, которые при минимуме затрат дают максимальный эффект в виде экономической прибыли. Поэтому на первый план выдвигается задача развития инновационной деятельности во многих сферах общественной жизни: экономике, образовании, социальном обеспечении, здравоохранении, а также инфраструктуре.

В значительной степени теория глобальной конкуренции стала актуализироваться в свете изменения

характера экономического взаимодействия между государствами, усилением разрыва уровня экономического развития между ними. Чтобы дать объяснение экономическим процессам, встала проблема выдвижения новой парадигмы экономического развития. Авторитетные экономисты выяснили, что уровень развития отдельных отраслей национальной экономики, развитая конкурентная среда, параметры спроса, а также наличие сопутствующих отраслей обеспечивают высокий уровень жизни всего населения страны [3].

Программой в этом смысле является Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира, которая нацелена на агрессивное использование преимуществ и возможностей отечественной и мировой экономики для интегрирования на международные рынки за счет повышения конкурентоспособности национальных товаров и услуг [2].

Следует отметить, что Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев своевременно предложил концепцию конкурентоспособного развития страны. Если раньше республика была слабо интегрирована в мировую экономику, соответственно масштабы разрушительного влияния мировых кризисов были незначительны. Сегодня же адекватность реагирования на вызовы глобального экономического пространства является необходимостью [3]. Следовательно, в ближайшее десятилетие Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира будет играть роль экономической доктрины Казахстана, и необходимость ее обуславливается развитием ряда тенденций в мировой экономике.

Во-первых, в последнее время наблюдается нарастание глобальной конкуренции между высокоразвитыми государствами, что выражается в

усилении бескомпромиссного характера экономического взаимодействия.

Во-вторых, глобальная конкуренция начала обретать более сложный характер. Внутренняя конкуренция мировых держав усложняется за счет присоединения к данному процессу динамично развивающихся стран Юго-Восточной Азии.

В связи с этим прогнозируются негативные перспективы развития данных тенденций для государств, которые не сумели воспользоваться преимуществами глобализации. Не конкурентоспособные страны рискуют оказаться на периферии мирового развития и стратегического отставания.

Во избежание роли «догоняющего» необходимо принять модель «опережающего» развития, которая предполагает повышение международной конкурентоспособности с четким определением своего места в мировом рейтинге, свои слабые стороны и преимущества [4].

В этой связи важно отметить, что подробный анализ слабых и сильных сторон нашей республики был проведен еще в стратегической программе развития «Казахстан – 2030» [5].

Вместе с тем было бы неправильно полагать, что динамичное развитие Казахстана было бы возможным только благодаря принятым стратегиям и программам. Главный аспект и стратегический ресурс развития любого государства – человеческий капитал.

В этом смысле главным источником, побуждающим население страны к деятельной активности, является национальная идея.

Что же такое национальная идея? В Казахстане, как и в любом другом государстве, общепризнанного определения нет.

Однако, думается, национальная идея – это то, что позволяет нации объединить все усилия, ресурсы и

создать прочный фундамент, на котором можно возвести экономически сильное, процветающее государство.

Для наглядности можно привести в пример Японию. Это маленькое островное государство после поражения во Второй мировой войне, не имеющее сколько-нибудь значимых месторождений полезных ископаемых, все силы направило на всемерное развитие образования и подготовку высококлассных специалистов. Идеей для нации стало производство только качественных товаров, преимущественно высокотехнологичных продуктов. В результате весь мир с удовольствием покупает японские компьютеры, автомобили, бытовую технику, ценя их за качество и надежность.

Подобный сценарий развития вполне возможен и в Казахстане. Все условия для этого имеются – богатейшие месторождения полезных ископаемых, хорошая производственная база, трудовые ресурсы. Сегодня необходимо, чтобы каждый член

общества понял смысл и значение Послания Президента, проникся его идеями, осознал свое место в Послании народу и свою роль в повышении конкурентоспособности Казахстана. Когда это произойдет, а это произойдет обязательно, Казахстан сделает «рывок вперед в своем развитии» и войдет в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Назарбаев Н.А. Рост благосостояния граждан Казахстана – главная цель государственной политики. Астана, 2008.
2. Назарбаев Н.А. Казахстан на пороге нового рывка вперед в своем развитии. Астана, 2006.
3. Султанов Б.Т. Ранее вопрос о диагностике экономических потрясений не был настолько актуален. Журнал «Деловар», №1, март 2008 г.
4. Назарбаев Н.А. Новый Казахстан в новом мире. Астана, 2007.
5. Назарбаев Н.А. Стратегия развития «Казахстан-2030», Астана, 1997.

**Духин Я.К.**, кандидат исторических наук, доцент  
Костанайский государственный педагогический институт

#### **КАДЕТСКИЕ КОРПУСА РОССИИ: ОРЕНБУРГСКИЙ НЕПЛЮЕВСКИЙ**

«Теперь у нас и своих офицеров довольно», - этими словами незадолго до кончины Петр I подводил итог долголетней кропотливой работе по созданию офицерского корпуса для нужд новой армии регулярного типа. Свидетельства той поры подтверждают крайнюю необходимость подобных усилий императора, поскольку в несостоятельности и плохом качестве большинства «служилых иностранцев» он наглядно убедился при самом начале формирования регулярных полков и первых результатах Северной войны.

«Офицерскую» проблему нужно было срочно решать. Как? Были на-

дежды на посланных «за моря», за границу молодых людей для обучения военному «артикулу». Видимо, Петр I принимал в расчет свой опыт зарубежных поездок, которые обогатили его самой массой полезных знаний. Возможно, подобная мера имела элементы целесообразности, но практический результат вряд ли дал ожидаемое: слишком дорого для казны обходилась эта затея, «волонтеры» зачастую теряли связь с Россией, да и непригодных к обучению было предостаточно. Домой возвращались в массе своей, за немногим исключением, «добрые кавалеры», с которых, по выражению В.О. Ключевского, «легко